Накопление словарного запаса детьми дошкольного возраста.
Дошкольная педагогика /Сентябрь Октябрь/ 2004

Л.Г.Парамонова
За последние десятилетия возросла речевая патология дошкольного возраста. Особая острота проблемы состоит в том, что дети с недостаточно сформированной устной речью оказываются неготовыми к началу школьного обучения. И прежде всего это отрицательно сказывается на овладении ими грамотой. 37% учащихся массовых школ переходят в пятые классы с дисграфиями – нарушениями письма; а это значит, что они уже изначально обречены на хроническую неуспеваемость по русскому языку.

Отклонения от нормы в речевом развитии ребёнка может проявляться бедностью его словарного запаса, несформированностью грамматического строя речи, несовершенством звукопроизношения. Хотя эти три стороны речи представляют собой неразрывное единство и развиваются одновременно, особенности формирования каждой из них требуют отдельного рассмотрения.
Каждому ясно: чем богаче у человека словарный запас, тем полноценнее его устная речь. Словарный запас играет исключительную роль и связана она с тем, что для усвоения и применения многих грамматических правил нужно уметь быстро и правильно подбирать проверочные слова. Но это возможно только при достаточно большом словарном запасе и правильном понимании лексического, смыслового значения каждого слова.

Например, чтобы узнать, какую букву (е или и) нужно писать в словах лиса, лисица, надо подобрать проверочное слово, в котором сомнительная гласная и оказалась бы под ударением. Ученики, имеющие недостаточный словарный запас и слабо ориентирующиеся в смысловом значении слов, вместо проверочных слов лис или лисий зачастую подбирают слово лес, что приводит к ошибочному написанию слова лиса.

Точно так же к слову столица в качестве проверочного слова стол подбирается слово сталь.
К тому же проверочные слова многие дети вспоминают крайне медленно; а это значит, что при письме под диктовку они просто не успевают этого сделать и вынуждены писать наугад – как слышат.

Для предупреждения такой ситуации необходимо ещё в дошкольном возрасте уделить накоплению детьми словарного запаса самое серьёзное внимание. При этом заботиться нужно не только об усвоении ребёнком как можно большего количества слов, но также и о правильном понимании их значений и смыслового родства. Кроме того, очень важно, чтобы словарный запас ребёнок накапливал не хаотично, а в определённой системе.

Накопление словарного запаса при нормальном ходе речевого развития.
Самые первые слова у ребёнка обычно появляются к году. Эти слова (чаще всего мама, папа, баба) представляют собой слова-предложения, выражающие целую мысль. При помощи одного и того же слова ребёнок может высказывать и какую-то жалобу, и просьбу дать ему игрушку и т.п. в дальнейшем у ребёнка появляются всё новые и новые слова, которые он постепенно начинает связывать между собой, пытаясь строить из них элементарные предложения.
Накопление словарного запаса у ребёнка неразрывно связано с овладением речевыми звуками и грамматическим строем речи. А поскольку многие звуки у него ещё отсутствуют, то и усвоенные слова он произносит неправильно, искажённо. До определённого возраста это вполне нормально и не должно вызывать у родителей тревоги, потому что по мере постепенного овладения речевыми звуками структура произносимых ребёнком слов всё более и более уточняется и приближается к норме. Полностью правильным произношением ребёнок овладевает только к 5-6 годам.

Словарный запас детей постоянно обогащается не только в количественном, но и качественном отношении.

Количественный рост словаря выражается в постепенном усвоении новых слов. При этом количество имеющихся у ребёнка слов зависит от тех условий, в которых он живёт и воспитывается. Так двухлетние дети в разных семьях могут иметь в своём запасе 1000 и более слов. 
Качественный рост словаря выражается во всё более глубоком понимании ребёнком значений слов, включая многозначность, переносные значения. 
Например, под словом ножка ребёнок вначале понимает сначала только свою собственную маленькую ножку. Позднее он узнаёт, что этим же словом обозначается и ножка гриба, стола, стула.

Примерно с 3 – 3,5 лет в речи ребёнка начинают появляться обобщающие слова, (если, конечно он слышит их в речи взрослых), которые обозначают не какой-то конкретный предмет, а целые группы однородных предметов. Это очень важный этап, являющийся самым первым шагом к систематизации, упорядочению имеющегося у ребёнка запаса слов.
Обобщающими словами могут быть: названия предметов (имена существительные, отвечающие на вопросы кто? что?) подразделяются на смысловые группы – одежда, обувь, посуда, цветы  и т.д.

Названия действий и состояний (глаголы, т.е. слова, которые отвечают на вопрос что делает?), 
Названия признаков предметов (имена прилагательные, т.е. слова, отвечающие на вопросы какой? чей?).

Названия признаков действий (наречия, т.е. слова, отвечающие на вопросы где? когда? как?).

Очень важно следить за тем, чтобы словарный запас ребёнка равномерно обогащался по всем группам слов. Достаточность или недостаточность словарного запаса можно проверить:

Допустим 5-6 летний ребёнок из всех предметов одежды смог назвать только пальто ил вообще не понял вашего вопроса. Это свидетельствует о явной недостаточности словарного запаса ребёнка.

Словарный запас ребёнка систематизируется постепенно. На первых порах малыш просто запоминает и повторяет за взрослыми названия наиболее важных для него предметов и действий. Слова в его сознании ещё не связаны между собой смысловыми связями, существуют как бы изолированно. А это значит слышимое не вызывает у ребёнка смысловых ассоциаций. Так, если предложить малышу в ответ на сказанное вами слово чашка сказать любое другое слово, то он назовёт слова, не имеющие никакой связи с заданными. В дальнейшем ребёнок постепенно начинает замечать, что некоторые предметы и явления в нашей жизни очень часто соседствуют. На этом этапе в ответ на слово чашка он уже может назвать ситуативно связанные с ним слова (пить, чай): это слово «оживляет» в памяти ребёнка целый ряд уже не случайных, а вполне предсказуемых слов, что говорит о начале систематизации словарного запаса, но ещё только по ситуативному принципу. Ребёнок старшего дошкольного возраста при нормальном ходе речевого развития улавливает уже более глубокую общность слов, чем связь внешней ситуации. Поэтому известные ему слова он начинает объединять по внутреннему – гематическому признаку. В этом возрасте в ответ на слово чашка он назовёт уже какие-то предметы аналогичного значения (блюдце, тарелка), а может быть, и обобщающее понятие посуда.

Ребёнку трудно проделать такую работу самостоятельно, тут важна помощь взрослых. Особенно в деле систематизации его словарного запаса и в обогащении словаря по каждой тематической группе.

Большую роль в обогащении словаря играет детское словотворчество, которое обычно бурно развивается у детей с трёх лет. Это начало овладения правилами словообразования, что исключительно важно для усвоения ребёнком грамматических норм языка. Детское словотворчество нужно всячески поощрять. Включаясь в занимательную игру с ребёнком, но не забывая в ходе игры давать правильные образцы словообразования.

Итак, к началу школьного обучения ребёнок должен иметь достаточно большой словарный запас, иметь представление о многозначности слов, о наличии у некоторых слов не только основных, но и переносных значений.
Есть основные признаки отклонений от нормы:
1. Запаздывание появления первых слов. У некоторых детей самые первые слова вместо года появляются лишь после 2-4 лет.

2. «Застревание» на первых словах. Иногда первые слова у детей появляются в положенный срок, т.е. к году, но дальнейшее обогащение словарного запаса прекращается или происходит только за счет «лепетных» слов, непонятных окружающим.

3. Обогащение словарного запаса происходит только за счёт имён существительных при почти полном отсутствии в речи ребёнка глаголов, что не позволяет ему перейти к фразовой речи, поскольку в предложении должен быть глагол.

4. Отсутствие попыток связать слова между собой. Некоторые дети, имея уже достаточно большой запас слов, образно говоря, рассыпают их как горох, не пытаясь построить фразу, которая в норме появляется к 1,5 годам.

5. «Неулавливание» окончаний слов. Иногда дети долго употребляют существительные только в именительном падеже, как бы не замечая их окончаний. Тогда как при нормальном ходе речевого развития ещё до перехода к фразовой речи (на втором году жизни) ребёнок начинает использовать и косвенные формы слов. Например, девочка ,протягивая руку к кукле и как бы прося дать её , говорит «Куку» (а не «Кука»), хотя вместо фразы может сказать пока ещё одно слово. Это очень важный признак того, что ребёнок начинает усваивать грамматические формы слов, т.е овладевать грамматическим строем речи.

6. Частые и длительно сохраняющиеся замены близких по значению слов, т.е их неточное употребление (санки – лыжи; диван – кресло; стакан – чашка и т.д.), свидетельствует как о бедности словарного запаса ребёнка, так и о недостаточном понимании им значений слов.

7. Длительное припоминание слов при назывании изображённых на картинках предметов и действий или при ответах на вопросы взрослого. Это говорит о недостаточно прочном усвоении многих слов: ребёнок вынужден «разыскивать» их в своей памяти.

8. Частые перестановки слогов и звуков в словах – нарушение структуры слов.

При появлении подобных особенностей в речи ребёнка нужно без промедления показать его специалистам и сразу принимать необходимые меры: чем раньше начнётся коррекция, тем эффективнее она будет.  
